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Trage die Zahlen in die fehlenden Felder ein. o )
-7 Rl & § . ~7
c(H;0*) molLt |05 ce & 6 , L\ fc
=15 F | o ﬂ?’ = S
¢(OH") mol-L! c = ! 0.0025 Fpr
pH-Wert 0.3 7 (- \‘f (7D — £
n — <7 n \ ~ f‘
pOH-Wert ). T L-e 1.5 i
c(H;0%) mol-L-! 1 0.1 0.01 0.001 |.. 0.000'OOO'OOO'OOO'OI'
c(H30%) mol-L! als o ’ . _ 14
Zehnerpotenz- (C ¢ (o C ' C
ausdruck
pH-Wert O ) ) ?

Die pH-Skala gilt iblicherweise von O bis 14, da dort die fir das System gemachten Annahmen und
Vereinfachungen zutreffen. Rein rechnerisch sind negative pH-Werte und Werte oberhalb 14 maglich..
Der pH-Wert ist eine losungsspezifische Grésse und ein Mass fiir die H3O*-Ionenkonzentration, die ein

bestimmter Stoff oder ein bestimmtes Stoffgemisch in einem Losungsmittel (meist Wasser) erzeugt.

Ubersicht Trage korrekt ein: =7, >7, <7, =107, 107, <1077
: — . N ' .. basische
Bezeichnung ’ fﬂr’egﬁgng neutrale Losung (alkalische) Losung
N - 7" = ’/ ’j
C(H30+) mOI'L-l / O : — i ¢ < :/ (ot
PH <4 - |=1 77
: 1 o c/:} Z) -t -1
c(OH") mol-L = I ~ (°

pOH y R § J:!;: — T Z
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a) Berechne den pH-Wert der folgenden Losungen:
0.1 M HCI 0.001 M Hcl 81 mg/] HBr 0.02 M NaOH

b) Welchen pH-Wert hat eine Losung bei einer Konzentration
[H30*]=3.2:10" Mol/I [OH] = 45104 Mol/I

c) Wie gross sind die Konzentrationen von H3O* und von OH" in einer Losung mit dem pH-Wert
pH=6 pH=10.2

d) Wie gross wird der pH-Wert der folgenden Verdiinnungen?
d1) Zu 50 ml 0.2 M Natronlauge werden 100 ml destilliertes Wasser zugegeben.
d2) Zu 20 ml 0.05 M Salzsdure werden 100 ml destilliertes Wasser zugegeben)

e) Wie gross wird der pH-Wert der folgenden Mischungen?

el) Zu 80 ml einer 0.05 M Salzsdure werden 100 ml einer 0.01 M Natronlauge gegeben.

e2) Zu 60 ml einer 0.015 M KOH werden 30 ml 0.2 M Salzsdure gegeben.

e3) 10 ml 0.2 M Salzsdure werden zuerst zehnfach verdiinnt und dann mit 1.0 g Ca(OH)2
versetzt.
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2. e 7

[ a) Berechne den pH-Wert der folgenden Lasungen:

0.1 M HCl 0.001 M HCI 81 mg/l HBr 0.02 M NaOH
f .

‘AA b) Welchen pH-Wert hat eine Ldsung bei einer Konzentration

[H30*]=3.210-5 Mol/I [OH] = 4.5:10% Mol/I

pH=6 pH=10.2

d) Wie gross wird der pH-Wert der folgenden Verdiinnungen?
d1) Zu 50 ml 0.2 M Natronlauge werden 100 ml destilliertes Wasser zugegeben.
d2) Zu 20 ml 0.05 M Salzsdure werden 100 ml destilliertes Wasser zugegeben|

e) Wie gross wird der pH-Wert der folgenden Mischungen?
el) Zu 80 ml einer 0.05 M Salzsdure werden 100 ml einer 0.01 M Natronlauge gegeben.
e2) Zu 60 ml einer 0.015 M KOH werden 30 ml 0.2 M Salzsdure gegeben.

L_c) Wie gross sind die Konzentrationen von H3O* und von OH- in einer Losung mit dem pH-Wert

-e3) 10 ml'0.2 M Salzsdure werden zuerst zehnfach verdiinnt und dann mit 1.0 g Ca(OH)2

versetzt.
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